Exercices sur les dosages 

Dosage 1
On dose V = 10 mL d'acide oxalique H2C2O4 (couple CO2/H2C2O4) de concentration C inconnue par une solution acide de permanganate de potassium ( couple MnO4- / Mn2+ ) C0 =10-1 mol.L-1. Le virage a lieu pour VE =12 mL de solution oxydante.

1) Écrire l'équation bilan de la réaction.

2) Etablir le tableau d’avancement. 

3) En déduire une relation entre V, VE, C et C0.

4) Calculer la concentration molaire volumique de la solution d'acide oxalique. 

Dosage 2 Dosage d’un vin blanc

Dans un bécher, on place 20 cm3 de vin blanc décarboniqué et on ajoute 2 cm3 d’empois d’amidon. On traite le dioxyde de soufre (contenu dans le vin) par une solution de diiode de concentration 5.10-2 mol.L-1.

A l'équivalence, on a versé V = 1 cm3 de diiode.

5) Décrire ce dosage ; comment voit-on que l’on est à l’équivalence ?

6) Ecrire l’équation bilan de la réaction.  (Couples I2/I- et SO42-/SO2)

7) Etablir le tableau d’avancement.

8) Calculer la concentration molaire volumique du dioxyde de soufre. 

Dosage 3 Dosage d’une eau de Javel

On prélève 10 ml d'une solution d'eau de Javel (ion hypochlorite CIO- ) que l'on met dans une fiole jaugée de 100 mL. On complète avec de l’eau distillée jusqu’au trait.
On fait réagir 10 mL de cette solution avec un excès d'iodure de potassium KI et quelques gouttes d'acide acétique. On dose le diiode I2 formé par une solution de thiosulfate 0,l mol.L-1 en présence d'empois d'amidon. La décoloration est obtenue par un volume de 10,8 cm3 de solution de thiosulfate.

(Couples : ClO- / Cl-    ; S4O62- / S2O32-     ;     I2 / I-   )

9) Écrire l'équation bilan de la réaction entre l'eau de Javel et les ions I-. Etablir le tableau d’avancement . 

10) Écrire l'équation bilan de la réaction du dosage entre le diiode I2 et le thiosulftate S2O32- . Etablir le tableau d’avancement de cette réaction.

11) Calculer la concentration de la solution d'eau de Javel. 

